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BÁO CÁO

ĐÁNH GIÁ CÁC VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT HIỆN HÀNH

VỀ CÔNG TÁC XÚC TIẾN THƯƠNG MẠI TỈNH BẮC KẠN 
1. Căn cứ pháp lý và công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về công tác xúc tiến thương mại tỉnh Bắc Kạn
Căn cứ Thông tư 171/2014/TT-BTC ngày 14/11/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế tài chính hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước để thực hiện chương trình xúc tiến thương mại quốc gia; Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 12/2019/QĐ-TTg ngày 26 tháng 02 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia ban hành kèm theo Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 11/2019/TT-BCT ngày 30 tháng 7 năm 2019 của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện hoạt động xúc tiến thương mại phát triển ngoại thương thuộc chương trình cấp quốc gia về xúc tiến thương mại.
Căn cứ Quyết định số 18/QĐ-UBND ngày 06/10/2015 ban hành Quy chế xây dựng quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Bắc Kạn, hiện nay đã được thay thế bằng Quyết định số 28/QĐ-UBND ngày 18/8/2022 ban hành Quy chế xây dựng quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Bắc Kạn, hàng năm UBND tỉnh phê duyệt danh mục đề án, nhiệm vụ xúc tiến thương mại và giao Sở Công Thương chủ trì với các Sở, ngành có liên quan tổ chức triển khai thực hiện. Các đề án, nhiệm vụ được giao cơ bản đảm bảo tiến độ và đạt kết quả tốt. Đồng thời, có sự đồng hành của các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh, các tổ chức xúc tiến thương mại trong nước, chính vì vậy hoạt động xúc tiến thương mại trong thời gian qua đã thu được kết quả khả quan, từng bước có hiệu quả.  

2. Kết quả thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về công tác xúc tiến thương mại tỉnh Bắc Kạn
Từ năm 2015 đến nay, các hoạt động XTTM của tỉnh được xây dựng và triển khai thực hiện theo Quyết định số 18/2015/QĐ-UBND ngày 06 tháng 10 năm 2015, được thay thế tại Quyết định số 28/2022/QĐ-UBND ngày 18 tháng 8 năm 2022 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Bắc Kạn. 

Kết quả đã có 84 đề án, nhiệm vụ xúc tiến thương mại được phê duyệt và tổ chức thực hiện; kinh phí thực hiện 14.979,55 triệu đồng (trong đó: 12 đề án xúc tiến thương mại quốc gia, kinh phí thực hiện 4.182,3 triệu đồng; 72 đề án xúc tiến thương mại địa phương, kinh phí thực hiện 10.797,25 triệu đồng).

Các hoạt động xúc tiến thương mại được triển khai: Công tác thông tin tuyên truyền; Tổ chức/tham gia các hội chợ, triển lãm thương mại/sự kiện xúc tiến thương mại trong nước; Tổ chức hội nghị kết nối giao thương và tham gia hội nghị kết nối giao thương; Tổ chức phiên chợ đưa hàng Việt từ khu vực sản xuất đến miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc; Tổ chức đoàn giao thương, khảo sát, xúc tiến tiêu thụ các sản phẩm chủ lực, đặc trưng, tiềm năng của tỉnh tại các tỉnh, thành phố trong nước; Tham gia hội chợ, triển lãm quốc tế ở nước ngoài; Tổ chức tham gia Đoàn Xúc tiến đầu tư - thương mại ở nước ngoài; Tổ chức các sự kiện xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh; Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực xúc tiến thương mại.
Nội dung hỗ trợ chủ yếu: Thông tin tuyên truyền, quảng bá các sản phẩm đặc sản, đặc trưng có thế mạnh của tỉnh; tổ chức và hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất kinh doanh tham gia hội chợ, triển lãm, các sự kiện XTTM trong và ngoài tỉnh; khảo sát thị trường trong nước; tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực và kỹ năng kinh doanh; hỗ trợ xây dựng điểm bán hàng và giới thiệu sản phẩm, xây dựng gian hàng trên sàn thương mại điện tử,...Các hoạt động XTTM  liên tục được đổi mới, tập trung vào chiều sâu trên cơ sở phân tích, đánh giá, tổng hợp và đáp ứng nhu cầu, mong muốn của cộng đồng doanh nghiệp. Hình thức bán hàng và phương thức kinh doanh thương mại trên địa bàn tỉnh cũng phát triển mạnh, đa dạng và phong phú. Một số sản phẩm, hàng hóa, nông sản của tỉnh đã tạo được thị trường ổn định, tham gia vào các hệ thống phân phối hiện đại trong nước.
3. Đánh giá kết quả đạt được trong thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về công tác xúc tiến thương mại tỉnh Bắc Kạn
- Hoạt động xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh đã bám sát nội dung, định hướng chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh; có sự phối hợp và triển khai đồng bộ các giải pháp giữa các sở, ngành, địa phương; tranh thủ được sự chỉ đạo, giúp đỡ của Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các tỉnh thành phố trong nước; các cơ quan thông tấn, báo trí trong và ngoài tỉnh để thực hiện các sự kiện xúc tiến, quảng bá, đẩy mạnh tiêu thụ sản phẩm hàng hóa tỉnh Bắc Kạn qua đó khẳng định chủ trương, định hướng chỉ đạo đúng đắn của tỉnh, nâng cao giá trị sản phẩm hàng hóa tỉnh, tạo thu nhập ổn định cho người dân, góp phần phát triển kinh tế của địa phương;
- Hoạt động xúc tiến thương mại đã góp phần tăng cường hợp tác, thúc đẩy phát triển kinh tế, đầu tư, du lịch, dịch vụ cho tỉnh Bắc Kạn, tạo động lực cho phát triển mở rộng sản xuất, nâng cao chất lượng, cải tiến mẫu mã bao bì sản phẩm, đồng thời tạo điều kiện hết sức thuận lợi cho doanh nghiệp tỉnh Bắc Kạn trao đổi kinh nghiệm, kết nối và phát triển thị trường, mở rộng liên doanh, liên kết, tìm kiếm đối tác, thị trường tiêu thụ sản phẩm và hợp tác đầu tư, góp phần vào việc phát triển các sản phẩm nông, lâm sản theo hướng hiện đại và bền vững;

- Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế tham gia phát triển chuỗi liên kết trực tiếp giữa các doanh nghiệp thương mại nội địa và xuất nhập khẩu với cơ sở công nghiệp chế biến, Hợp tác xã thương mại và dịch vụ, với hộ nông dân, trang trại nuôi, trồng nông - lâm - thuỷ sản để tổ chức thu mua, chế biến, tiêu thụ sản phẩm. Phối hợp với các địa phương giới thiệu các sản phẩm nông sản đặc thù của tỉnh, kết nối đưa vào hệ thống phân phối của các doanh nghiệp thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội và các tỉnh thành trên cả nước.

- Đẩy mạnh nâng cao chất lượng hoạt động XTTM: hỗ trợ các tổ chức, đơn vị, cá nhân liên quan trong việc kết nối, trao đổi, khai thác thông tin XTTM; quảng bá hình ảnh các mặt hàng, sản phẩm của tỉnh, chỉ dẫn địa lý của tỉnh ra thị trường trong nước và nước ngoài; tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng về hàng hóa và dịch vụ trong tỉnh đến người tiêu dùng trong nước thông qua các hoạt động truyền thông trên báo giấy, báo điện tử, truyền thanh, truyền hình, ấn phẩm và các hình thức phổ biến thông tin khác; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực thực hiện công tác thông tin xúc tiến thương mại: tổ chức, tham gia các khóa đào tạo nghiệp vụ, kỹ năng thông tin xúc tiến thương mại cho cán bộ làm công tác xúc tiến thương mại và các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân có nhu cầu để đáp ứng yêu cầu thực tế; nâng cao chất lượng tổ chức phiên chợ bán hàng Việt đến các huyện biên giới của tỉnh.
4. Tồn tại, hạn chế

- Hiện nay, một số nội dung tại Quyết định số 28/2022/QĐ-UBND ngày 18 tháng 8 năm 2022  không còn phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; quá trình áp dụng văn bản quy phạm pháp luật này vào thực tiễn gặp một số khó khăn trong việc tổ chức thực hiện như một số nội dung chi chưa phản ánh đầy đủ thực tế hoạt động xúc tiến thương mại của tỉnh. Mặt khác Quy chế chưa đảm bảo phù hợp với các quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015.
- Ngoài các nội dung và mức hỗ trợ quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Bộ, ngành Trung ương về hướng dẫn, quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Chương trình XTTM, còn có một số nội dung hoạt động XTTM nhằm quảng bá, giới thiệu sản phẩm OCOP, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, sản phẩm thuộc đề án nông nghiệp thông minh, đồng bào dân tộc vùng đặc biệt khó khăn,... của tỉnh Bắc Kạn phát sinh theo thực tế nhưng chưa có quy định về nội dung chi và mức hỗ trợ cụ thể.
- Hoạt động xúc tiến thương mại chưa được đa dạng hóa; cách thức tiếp cận thị trường qua môi trường thương mại điện tử và các nền tảng công nghệ số còn hạn chế; chưa tổ chức được nhiều hoạt động xúc tiến thương mại mở rộng ra khu vực miền Trung, miền Nam; việc tổ chức hoạt động xúc tiến thương mại tại nước ngoài còn hạn chế. 
- Nguồn kinh phí ngân sách Trung ương và địa phương hỗ trợ hoạt động xúc tiến thương mại tuy đã được quan tâm bố trí nhưng còn hạn chế nên chưa triển khai được các hoạt động phong phú, đa dạng đặc biệt là tại thị trường nước ngoài.

- Chất lượng một số sản phẩm hàng hóa chưa đáp ứng yêu cầu của thị trường; nhiều sản phẩm chưa đăng ký thương hiệu, nhãn hiệu sản phẩm nên gặp nhiều khó khăn cho công tác tiếp thị, quảng bá sản phẩm. Sản phẩm nông, lâm sản chủ yếu của địa phương chưa đáp ứng yêu cầu của thị trường phân phối hiện đại và xuất khẩu...
- Thị trường hàng hóa và số người kinh doanh buôn bán dịch vụ tăng nhanh nhưng lại mang tính tự phát với quy mô nhỏ lẻ, mua bán qua nhiều nấc trung gian, nên hiệu quả kinh tế thấp. Quy mô và tốc độ xuất nhập khẩu hàng hóa phát triển không ổn định, tỉnh chưa có nhiều mặt hàng xuất khẩu chiến lược mang tính bền vững, hạ tầng phục vụ phát triển thương mại chưa đáp ứng được yêu cầu, nguồn nhân lực có trình độ cao còn hạn chế.

5. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

- Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn vừa qua còn nhiều khó khăn, thách thức: các ngành kinh tế gặp nhiều khó khăn, nhiều cơ sở sản xuất của tỉnh hoạt động thiếu ổn định; tình hình thời tiết, dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp đã ảnh hưởng trực tiếp đến tăng trưởng kinh tế, đời sống nhân dân. Nguồn lực dành cho các hoạt động xúc tiến thương mại nhìn chung còn khó khăn; 

- Quy mô sản xuất nhóm sản phẩm tiểu thủ công nghiệp, nông sản của địa phương  còn nhỏ do vậy việc đáp ứng các đơn hàng lớn còn khó khăn; Việc đầu tư cho nông nghiệp tỷ suất lợi nhuận còn thấp, còn phụ thuộc nhiều vào thiên nhiên (thời tiết, khí hậu....) nên cũng khó khăn cho phát triển sản phẩm hàng hóa. Việc tổ chức liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm mặc dù đã đươc quan tâm tuy nhiên vẫn còn chưa đạt mục tiêu đề ra, chưa tương xứng với tiềm năng thế mạnh của tỉnh;

- Doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản suất của tỉnh có quy mô nhỏ, khó khăn về nguồn vốn, sản xuất vẫn chủ yếu canh tác theo tập quán truyền thống, chưa chú trọng việc cấp các loại chứng nhận như vietgap, sản xuất hữu cơ; một số sản phẩm có mẫu mã bao bì sản phẩm chưa đẹp, chưa kết nối thâm nhập vào các hệ thống kênh phân phối hiện đại; năng lực quản trị sản xuất, kinh doanh, việc định hướng trong đầu tư sản xuất cũng như xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm, tham gia các sàn thương mại điện tử....của các đơn vị còn gặp nhiều khó khăn. 

6. Kiến nghị, đề xuất

- Đề nghị Bộ Công Thương và các cơ quan Trung ương hỗ trợ tỉnh Bắc Kạn quảng bá, kết nối tiêu thụ các sản phẩm hàng hóa của tỉnh để tiêu thụ tại thị trường trong nước và tạo điều kiện hỗ trợ tỉnh tham gia các đoàn nghiên cứu, tìm hiểu khảo sát thị trường tiềm năng ở nước ngoài để quảng bá, giới thiệu, từng bước kết nối tiêu thụ và xuất khẩu; hỗ trợ kết nối và làm việc các mạng lưới thương vụ, đại sự quán, Trung tâm xúc tiến thương mại Việt Nam ở nước ngoài, đẩy mạnh phát triển quảng bá và giao dịch kết nối tiêu thụ sản phẩm thông qua môi trường thương mại điện tử và các nền tảng công nghệ số; hỗ trợ kết nối giao thương và công tác tuyên truyền, quảng bá sản phẩm của tỉnh. Hàng năm, xem xét bố trí hỗ trợ cấp nguồn kinh phí (thuộc Chương trình cấp quốc gia về Xúc tiến thương mại, Chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX, Thương mại điện tử,....) để hỗ trợ tỉnh đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến thương mại.

- Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung và mức hỗ trợ kinh phí thực hiện hoạt động xúc tiến thương mại của tỉnh Bắc Kạn, quan tâm, bố trí tăng kinh phí từ ngân sách địa phương để thực hiện các chương trình xúc tiến thương mại nhằm tiếp tục tăng cường quảng bá thương hiệu, giới thiệu sản phẩm nông, lâm sản, sản phẩm công nghiệp của tỉnh và hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã kết nối và mở rộng thị trường tiêu thụ, xây dựng và phát triển thương hiệu các sản phẩm, hàng hóa có thế mạnh của tỉnh.

Trên đây là Báo cáo đánh giá các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về công  tác xúc tiến thương mại của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn./.
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